

社区烟火邂逅毛线艺术

“大树穿新衣”温暖冬日街巷

转角新发现

“妈妈快看,树在笑!”昨天中午,尽管天寒地冻,但红桥区洪湖南路却出现一幅温馨的画面。一个孩子蹦跳着转过街角,突然停下,拽了拽妈妈的衣角,小手兴奋地指向前方。沿着手指的方向望去,只见一棵大树向阳的树干上,一圈圈红黄毛线巧妙地缠绕出弯弯的眼睛、上扬的嘴角,宛如一张绽开的温暖笑脸,正迎着光。



这只是“大树穿新衣”画卷中的一角。近日,西于庄街道联合河北工业大学电信学院的青年学子,用毛线与巧思为冬日街巷的树木换上“新装”。一幅幅萌趣的图案悄然跃上树干,让这片承载着老城厢记忆的街区,在冬日里平添生动细节与融融暖意。

“快看这棵树!有小狐狸的形象,也太可爱了吧!”路过的市民田仲萍举着手机,边拍边和老伴儿分享。这只“小狐狸”,正是洪湖里的专属IP“洪小狸”。今年的“校社联动·为树穿衣”活动,不仅扩大了覆盖范围,更特别增设了大学生共创环节。学子们将津味文化、社区烟火与毛线艺术编织在一起,让每一件“新衣”都成为独一无二的风景。

现场,青春的身影正在忙碌。河北工业大学的学子们围在树旁缠绕固定,低声商量着配色。“我们特意以红、黄、橙为主色调,融入‘洪小狸’和传统年味元素,想让大家一看就感到喜庆和温暖。”正在固定编织作品的夏佚男同学介绍。他负责的树干上,灵动的蝴蝶、可爱的小马与鲜艳的色彩交织,仿佛在树皮上讲述着温暖的童话。



这抹亮色,悄然点亮了居民的日常。“以前冬天树都光秃秃的,现在穿上‘新衣’,走在路上心里都亮堂!”家住附近的市民郭长娥带着孩子路过,小家伙正踮着脚,小心翼翼触摸树干上毛茸茸的笑脸图案。匆匆的上班族蔡十卜也忍不住停下脚步,举起手机:“每天必经之路,现在成了‘打卡点’,通勤都变成一种享受了。”

“这是高校青春力量与社区治理的一次温暖碰撞。”西于庄街道敦煌楼社区书记王昊天表示,通过共创,让街区改造更

贴合多元审美,旨在让居民在转角处、行走间,不经意地遇见美、感受暖,也让洪湖里的冬日更有温度。

如今,漫步洪湖南路,惊喜常在转角处。街心公园里“洪小狸”造型的座椅,与穿“新衣”的大树遥遥相对;街巷墙壁上,趣味墙绘中憨态可掬的“洪小狸”正穿梭于煎饼果子、嘎巴菜等津味美食之间。不妨来洪湖里走走,在街巷的烟火气中,邂逅一份温暖创意。

记者 董欣妍
摄影 记者 孙立伟 董欣妍

南开区在社区等场所设图书漂流柜

借书还书 顺路的事儿

“以前去图书馆借书要掐着表算时间、规划行程,现在家门口有了图书自助漂流柜,借还书变成了上学路上顺带就能完成的小事。”近日,南开中学高二年级学生王奕涵道出了不少市民的心声。为打破借阅时空限制,让优质图书资源真正触手可及,南开区图书馆在辖区社区、商场、政务大厅等场所布设多个图书自助漂流柜,将阅读服务延伸至市民“家门口”。

昨天下午,在位于南开二马路的图书自助漂流柜前,市民李女士正扫码借阅图书。“以前下班后图书馆早就闭馆了,想借书只能等周末,现在下班顺路就能挑几本喜欢的书,太方便了。”李

女士一边操作一边说道。记者在现场看到,漂流柜旁张贴着清晰的操作指南,从注册到借阅的每一步流程都一目了然,全力保障不同年龄段的读者都能借阅书籍。

借阅流程更是实现了“零门槛”便捷化:读者只需用微信扫描漂流柜上的二维码,即可完成自助注册,首次填写基本信息后,后续借阅全程不受图书馆开馆时间限制。漂流柜配套的小程序界面简洁直观,注册后可一键查看全区自助漂流柜的分布位置,点击对应书柜便能浏览可借书目,真正达到“足不出户选书,线下轻松取阅”的便民目标。

“图书自助漂流柜的核心作用,就是让优质图书资源从图书馆‘走’出来,主动贴近读者、融入生活。”南开区图书馆馆长赵猛表示,读者从漂流柜免费借阅图书后,阅读完毕不仅可以归还至南开区图书馆,还能就近还至任意一个图书自助漂流柜,实现图书的“自由漂流”与循环利用。这一举措不仅延长了公共阅读服务的时间,更降低了市民的阅读门槛,让公共文化服务自然嵌入人们的日常轨迹。“我们希望通过布设图书自助漂流柜,能让图书资源像绿树一样,生长在市民必经的街角,让阅读成为触手可及的生活习惯。”赵猛说。

记者 姚华

网格员敲门送关爱

让老人感受实实在在的温暖

腊月初一上午,河北区望海楼街道昆云里社区的网格员们,拎着热乎饭菜、捧着红彤彤的马年台历,敲开独居、空巢老人的家门,记者也跟着一块儿去探访。

网格员敲开独居老人赵玉珍的家门,顺手接过老人手里的抹布,把台历递过去。赵奶奶肢体三级残疾,为老人送热乎饭菜、逢年过节上门收拾屋子、定期上门检查用电用火安全,网格员们从没落下过。进入腊月又赶上寒潮,网格员提醒老人注意防寒保暖。赵奶奶拉着网格员的手说:“你们总惦记着来看我,真的太感谢了。有你们,我一点儿也不孤单!”

昆云里社区党委书记、居委会主任李美迪说:“这是我们社区每年腊月都搞的暖心活动,就是想让独居、空巢老人年前能感受到实实在在的温暖。”

告别赵奶奶家,网格员又到了86岁的吕爷爷家。网格员把带来的热乎饭菜摆上桌,催着吕爷爷赶紧趁热吃。吕爷爷的儿子只能白天过来照看,社区知道这情况后,不光找人帮老人收拾房间、剪头发,网格员更是天天上门,盯着老人身体咋样、缺啥少啥。吕爷爷说:“哎,你们天天往我这儿跑,我心里真过意不去,太感谢你们了!”网格员笑着回了句:“这都是我们应该做的。”

离开吕爷爷家,网格员们又匆匆赶往下一家老人家里。

记者 穆德旺

桃源居妇联联合家政公司

社区“娘家人”助老大扫除

进入腊月,最重要的一项工作就是大扫除。居住在滨海新区新北街道桃源居社区的一些独居老人并不为此发愁,因为有专业的家政人员把免费服务送上了门,让老人们安心过年。

“我家这玻璃一年没擦了,你们又让它亮堂起来了。”年过八旬的李奶奶看着焕然一新的家,高兴地说。家政服务人员一大早就携带专业清洁工具来到老人家中,他们分工明确、操作娴熟,先仔细清理窗框上的灰尘,再用专业清洁剂擦拭玻璃,干活儿麻利又细致。

“家政进社区 暖心助独居”入户清洁志愿服务活动,由桃源居社区妇联联合第三方家政公司共同开展,聚焦独居老人生活所需,以贴心服务传递社区温情。活动前期,社区工作人员通过入户走访、电话沟通等方式,全面摸排社区独居老人家庭情况,建立服务台账,精准掌握符合条件、需要帮助的老人户数及具体需求。

记者 任悦

工会驿站熬姜茶 问候户外劳动者

日前,在葛沽镇金水街工会驿站,一场“冬日送暖,致敬户外劳动者”主题活动为户外劳动者们送上关怀与问候。

清晨,寒风料峭,葛沽镇金水街工会驿站内却暖意融融,一派繁忙景象。大家有的烧热水,有的准备茶饮,有的摆放桌椅,不一会儿,红糖的甘甜与鲜姜的辛辣交织,茶香充满了整个驿站。结束了一轮奔波的户外劳动者们陆续走进驿站,“快来坐下歇歇吧”“喝杯姜茶驱驱寒”,工会干部们一边热心地招呼,一边将热气腾腾的姜茶递到劳动者们手中。工会还为户外劳动者们送上暖心礼包,嘱咐大家注意保暖,保重身体,路上小心。大家一边喝着姜茶,一边闲话家常,驿站里充满了欢声笑语。

记者 张艳